

民生直通车

如何查处？有哪些重点？

各地治理欠薪
冬季行动扫描

□新华社记者 姜琳

临近岁末，正值工资结算高峰。近期国务院就业促进和劳动保护工作领导小组办公室下发通知，于2025年春节前，在全国开展治理欠薪冬季行动。各地将推出哪些举措？以哪些行业、项目为治理重点？

强力纠治薪酬拖欠

通知明确要求，对确属无故拖欠的用人单位，一经查实，一律立案查处。近期多地下发文件，加大对欠薪违法行为的查处力度，并通过线上排查、实地巡查、梳理举报投诉线索等集中筛查欠薪问题。

北京市近日全面启动“安薪北京”冬季专项行动，仅11月12日统一执法日活动举办当天，就出动劳动保障监察执法人员1360人次，检查用人单位1355家，为农民工追发工资410.7万元。

四川召开全省治理欠薪冬季行动动员部署视频会议，要求人社部门会同相关主管部门，对辖

区内发生过欠薪的企业、重点企业和重点项目开展实地巡查；在春节前组织开展集中接访“一站式”办公，人社、住建、交通、水利、公安等多部门负责人带头接访。

“从重庆的欠薪线索看，工程建设领域欠薪风险依然突出，占到总量的46.4%，涉及人数和金额的占比分别达68.7%、78.4%。在商贸、零售、餐饮等行业，受经营不善、拖欠账款等因素影响，非工程建设领域的欠薪数量增长较快。”重庆市人力资源社会保障局相关负责人介绍。

今年1月至9月，重庆在全国根治欠薪反映平台上共接收欠薪线索4.1万条，同比增长36%。

政府、国企项目优先清偿

按照通知中“政府、国企项目优先清偿”的要求，多地明确表示，以工程建设领域特别是政府、国企项目为重点，采取超常规举措，确保查实的欠薪案件在2025年春节前全部办结，让农民工及时拿到工资报酬返乡过年。

陕西省要求，各市、县全面盘点在建政府项目、国企项目，督促相关部门和国企带头遵守保障工资支付法律法规，及时拨付人工费、支付农民工工资；各级发展改革、财政等部门严格执行工程款支付不低于已完成工程价款80%的规定，优先拨付政府项目

人工费用；国资监管部门督促相关企业加强资金调度管理，持续推动解决“连环欠”顽疾，确保相关国企获得清偿的资金优先偿还欠薪。

“陕西将进一步落实清理拖欠中小企业账款与治理欠薪联动机制，督促拖欠主体将清偿账款优先支付中小企业欠款和农民工工资。”陕西省人力资源社会保障厅相关处室负责人介绍。

宁夏等地还提出，对公交、医疗、环卫、学校等公共事业服务单位欠薪问题，属地政府将切实履行主体责任，及时筹措资金，督促用人单位限时化解。

严惩重罚恶意欠薪

一些企业无故拒不支付劳动报酬，甚至采取恶意注销方式企图“金蝉脱壳”逃避责任的行为，严重损害劳动者权益，社会影响恶劣，一直是相关部门重拳出击的方向，也是各地治理欠薪冬季行动的重点。

湖南省近日表示，将进一步精准施策，严惩重罚恶意欠薪。对涉嫌拒不支付劳动报酬犯罪的，做到迅速移送、及时审查，快速侦办、快速起诉、快速审判，依法严厉打击恶意欠薪犯罪行为。

对确因生产经营发生严重困难等实际原因造成的欠薪问题，

多地提出，将积极落实各项涉企帮扶支持政策，稳妥化解困难企业劳企纠纷。

对恶意欠薪“零容忍”的同时，还需对劳动者“有温度”。

河北、四川、陕西等多地表示，对维持基本生活有困难、短时间内又拿不到工资的农民工，要及时给予关怀帮助，通过调用工资保证金、应急周转金、欠薪保障基金等方式予以保障；对遭遇突发性、紧迫性、临时性基本生活困难的，按规定给予临时救助，做好兜底保障。

新华社北京11月28日电

国内国际
简讯

◆91种新药进国家医保

11月28日，国家医保局发布新版国家医保药品目录，将于2025年1月1日起正式实施。目录新增91种药品，其中有卡度尼利单抗注射液等26种肿瘤用药、利鲁唑口服混悬液等13种罕见病用药，以及15种慢性病用药，药品总数增至3159种。

◆11月30日起可查
2024年法考主观题成绩

2024年国家统一法律职业资格主观题考试成绩将于11月30日公布。应试人员可自11月30日0时起，通过司法部官网、司法部微信公众号和中国普法微信公众号查询本人成绩，登录司法部官网自行下载打印成绩单。

◆12月1日起赴港澳
旅游“一签多行”“一周
一行”陆续实施

29日获悉，经国务院批准，中华人民共和国出入境管理局决定在广东省深圳市实施赴香港旅游“一签多行”政策，在广东省珠海市实施赴澳门旅游“一周一行”政策，在横琴粤澳深度合作区实施赴澳门旅游“一签多行”政策。

◆中俄两军组织实施
第9次联合空中战略巡航

根据中俄两军年度合作计划，双方于29日在日本海相关空域组织实施第9次联合空中战略巡航。

◆美国敦促乌克兰下
调征兵年龄下限至18岁

据多家西方媒体27日报道，美国拜登政府正敦促乌克兰政府将征兵年龄下限从25岁下调至18岁，以应对俄乌冲突当前形势下乌军兵源不足的情况。

◆澳大利亚通过法案
禁止16岁以下未成年人
使用社交媒体

澳大利亚联邦议会参议院28日通过《2024网络安全(社交媒体最低年龄)修正案》，禁止16岁以下未成年人使用多数社交媒体平台。此前一天，众议院通过了该法案。

均据新华社

12月“星空剧场”

12月5日	金星伴月
12月8日	木星冲日 土星伴月
12月9日	月掩海王星
12月14日	双子座流星雨
12月25日	月掩角宿一 水星西大距



轮番亮相

▲12月“星空剧场”上新了。金星伴月、木星冲日、土星伴月、双子座流星雨、月掩角宿一、水星西大距等多部“剧目”将亮相。仔细看看，有你感兴趣的吗？

新华社发 德德德 作



大熊猫保护“成绩单”

▲在11月底召开的2024全球熊猫伙伴大会上，我国大熊猫保护“成绩单”令世界瞩目。

野外种群数量从上世纪80年代约1100只增长到约1900只，世界自然保护联盟将大熊猫从“濒危”等级下调为“易危”；全球大熊猫圈养种群数量达757只，种群结构持续向好。

新华社发 徐骏 作



大批黎巴嫩民众重返家园

▲11月27日，在黎巴嫩南部，人们驾车返回家园。黎巴嫩真主党与以色列达成的停火协议当地时间27日凌晨生效，部分逃离战火的黎巴嫩民众开始返回家园。协议生效后，黎巴嫩南部和东部主要道路恢复通行。黎卫生部本月初发布的数据显示，黎巴嫩600万人口中，大约120万人因冲突升级而逃离家园。新华社发